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Το Ιστορικό Αρχείο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας 
χρονολογείται από τη σύσταση του Ελληνικού 
Κράτους και καλύπτει όλες τις δραστηριότητες 
που αφορούν τους αρχαιολογικούς χώρους και 
τα µνηµεία της Ελλάδας, καθώς και τη διοικητική 
εξέλιξη και ιστορία της Υπηρεσίας. 

Περιλαµβάνει έγγραφα, σχέδια εγγράφων, τηλε-
γραφήµατα, ηµερολόγια ανασκαφών, βιβλία 
πρωτοκόλλων, σχέδια και χάρτες, φωτογραφίες, 
εφηµερίδες, αλλά και ορισµένα τεκµήρια άλλης 
µορφής, όπως αντίγραφα και προσωπικά αντι-
κείµενα!

Τα αρχεία είναι πολύ σηµαντικά για την ιστορία 
της αρχαιολογίας και για να κατανοήσουµε πώς 
εξελίχθηκε η αρχαιολογία και τι επίδραση είχε 
πάνω µας από τη δηµιουργία του ελληνικού 
κράτους και ύστερα. 

Υπάρχει µια γνωστή, επίσηµη ιστορία της 
αρχαιολογίας, αλλά υπάρχει και η ιστορία που 
βλέπουµε µέσα από τις εφηµερίδες. Υπάρχουν 
αυτά που διαβάζουµε σε επιστηµονικά βιβλία 
και επιστηµονικά περιοδικά, αλλά υπάρχει και 
ένα κοµµάτι το οποίο παραµένει κρυµµένο - και 
αυτό βρίσκεται µέσα στα αρχεία, όπως είναι το 
Ιστορικό Αρχείο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας . 

Αυτό που µπορείς να δεις είναι διαφορετικές 
πλευρές της ίδιας ιστορίας. Καµιά φορά βλέπεις 
πράγµατα τα οποία δεν τα γνωρίζεις. Βλέπεις και 
όλη τη διαδικασία του πώς έγινε µια ανασκαφή ή 
πάρθηκε µια απόφαση. Άλλες φορές, κοιτάζοντας 

ένα έγγραφο αντιλαµβάνεσαι ότι αυτός που το 
έγραψε το σκέφτηκε και µία και δύο και τρεις 
φορές, διέγραψε πράγµατα τα οποία πίστευε 
ότι δεν έπρεπε να παραµείνουν ως επίσηµη 
γραφή, αλλά που όµως διατηρούνται µέσα σε 
ένα αρχείο.  

Αυτά τα ψήγµατα πληροφοριών έχουν µεγάλο 
ενδιαφέρον - και µελετώντας ένα αρχείο σαν 
κι αυτό είναι πραγµατικά σαν να κάνεις µια 
ανασκαφή! Ξεκινάς από κιβώτια αταξινόµητα 
µέσα στη σκόνη, µε ζωύφια και άλλα πλάσµατα 
της φύσης και σιγά-σιγά αναδύεται µέσα 
από αυτά κιβώτια µια σειρά από ιστορίες, τις 
οποίες ταξινοµείς. Διαβάζοντας τα έγγραφα, 
βλέποντας τους χάρτες ή κοιτάζοντας τα σχέδια 
αντιλαµβάνεσαι ότι µπορεί να προσθέσεις κάτι 
σε αυτό που ήδη ξέρουµε... 

Δραστηριότητα

Το αρχειακό υλικό δεν αποτελεί απλώς µια
σηµαντικότατη πηγή άγνωστων πληροφοριών 
σχετικά µε τα µνηµεία και τους χώρους της Ελλάδας.
Τα ίδια τα τεκµήρια είναι και αυτά πολύτιµα µνηµεία.

Λίγα λόγια για το αρχείο µας...



       «...οι Γερµανοί επιθυµούσαν ...να 
πραγµατοποιήσουν ανασκαφές...»

Οι Γερµανοί επιθυµούσαν έντονα να πραγµα-
τοποιήσουν ανασκαφές στον ελλαδικό χώρο. Οι 
διαπραγµατεύσεις ξεκίνησαν ανεπίσηµα ήδη από 
το 1869, µε πρόταση του διαδόχου της Πρωσίας 
προς τον βασιλιά Γεώργιο Α'. Το Ιστορικό Αρχείο 
της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας περιλαµβάνει όλα 
τα εµπιστευτικά έγγραφα των διαπραγµατεύσεων.  
Η τελική σύµβαση υπογράφεται τον Απρίλιο 
1874 και τον Οκτώβριο του ιδίου έτους ξεκινά 
η ανασκαφή στην Ολυµπία. Πολύ σηµαντικά 
τεκµήρια αποτελούν οι καθηµερινές αναλυτικές 
αναφορές των ανασκαφών προς το Υπουργείο. 
Το 1887 εγκαινιάζεται το Μουσείο της Ολυµπίας, 
το οποίο ολοκληρώθηκε µε δωρεά του Ανδρέα 
Συγγρού. 

       «...τοιχογραφίες...πολλές 
σώζονται µα όχι η Πλατυτέρα...»

Ο Κόντογλου ήταν ο «βυζαντινός» της εποχής του. 
Αυτός µετατόπισε την προσοχή των συγχρόνων 
του ελλήνων διανοητών από την αρχαιότητα 
και το δυτικό πολιτισµό προς το πολιτισµό του 
Βυζαντίου. Αγαπούσε τον Θεόφιλο και τον 
Καραγκιόζη και η απλότητα που δίνει στα έργα 
του δεν είναι προσποιητή. Ο Κόντογλου είναι 
αληθινός. Το εκκλησάκι του Αγίου Ανδρέα στα 
Κάτω Πατήσια για το οποίο ο Κόντογλου έκανε το 
προσχέδιο της Πλατυτέρας που βλέπουµε εδώ 
ήταν µετόχι του µοναστηριού της Αγίας Φιλοθέης 
στη Καλογρέζα. Εκεί έζησε και µαρτύρησε η 
Αγία. Ο Κωνσταντίνος Ξυνόπουλος, µαθητής 
του Κόντογλου για 14 χρόνια, περιγράφει πώς ο 
Κόντογλου είχε καταφέρει σοφά να εξοικονοµήσει 
χώρο στους τείχους της µικρής αυτής βασιλικής 
για να εξιστορήσει σκηνές από το δωδεκάορτο 

αλλά και πολλούς αγίους και ιεράρχες. Από 
τις τοιχογραφίες αυτές πολλές σώζονται, µα 
όχι η Πλατυτέρα τουλάχιστον όχι καλά. Έχει 
καταστραφεί από την υγρασία. Έτσι το σχέδιο 
αυτό στη κατοχή του αρχείου αποτελεί µοναδικό 
τεκµήριο του εικονογραφικού προγράµµατος 
της Αψίδας και µόνο αυτό να είχαµε βρει θα 
ήταν αρκετό, αλλά οι θησαυροί του αρχείου 
είναι αναρίθµητοι. Μια ωραία γυναίκα κάποτε 
θα τη βαρεθείς ενώ τη µακαρία αυτή τέχνη τη 
βυζαντινή ζωγραφική δεν θα τη βαρεθείς ποτέ. 

       «...όλες οι αρχαιότητες είναι 
εξίσου σηµαντικές»

Η προστασία των αρχαιοτήτων είναι ένα από τα 
σηµαντικότερα θέµατα που απασχόλησαν την 
ελληνική κυβέρνηση σε περιόδους πολέµων 
- κυρίως κατά τη διάρκεια του Β Παγκοσµίου 
Πολέµου. Από το 1937 η ελληνική Κυβέρνηση 
είχε  ξεκινήσει αλληλογραφία µε τη Διεύθυνση 
Αρχαιοτήτων για τη διαφύλαξη των αρχαίων. 
Από τη µια η ελληνική κυβέρνηση ζητούσε 
την ταξινόµηση των αρχαίων σε κατηγορίες µε 
βάση τη σπουδαιότητά τους, ενώ από την άλλη 
οι αρχαιολόγοι θεωρούσαν ότι είναι αδύνατη 
αυτή η ταξινόµηση, καθώς όλες οι αρχαιότητες 
είναι εξίσου σηµαντικές. Την άποψη αυτή 
εξέφρασε ο Νικόλαος Κυπαρίσσης, ο οποίος 
πρότεινε τη δηµιουργία αρχαιολογικών πόλεων, 
που µε διεθνείς συµβάσεις θα µπορούσαν να 
χαρακτηριστούν ιερές και απαραβίαστες. Η 
πρόταση αυτή δεν πραγµατοποιήθηκε ποτέ. 

Ο φόβος για το ξέσπασµα ενός πολέµου,  οδήγησε 
στη λήψη µέτρων για την προφύλαξη των 
αρχαιοτήτων από πιθανούς εναέριους βοµβαρ-
δισµούς. Παρά τα σοβαρότατα προβλήµατα που 
αντιµετώπισε η Ελλάδα στην κατοχή, η απόκρυψη 
αποδείχτηκε συνολικά ευεργετική για τα αρχαία. 
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Με βάση κάποια από τα πολύτιµα έγγραφα του αρχείου µας, εµείς συνθέσαµε 
τρεις µικρές ιστορίες:



Μέρος ποιας από τις τρεις παραπάνω ιστορίες αποτελούν τα παρακάτω 
έγγραφα;
Σηµειώστε τον αριθµό της ιστορίας στο τετραγωνάκι .....







Μπορείτε να ανακαλύψετε κάποια από αυτά τα έγγραφα στις προθήκες της 
έκθεσης;

Σε οµάδες τεσσάρων - πέντε ατόµων µπορείτε να συνθέσετε τις δικές σας 
ιστορίες χρησιµοποιώντας τα έγγραφα που παραθέτουµε. Η δραστηριότητα 
αυτή µπορεί να γίνει σε διάρκεια ενός µήνα και να παρουσιαστεί στην τάξη. 
Είναι πολύ ενδιαφέρον να δείτε πώς διαφορετικές οµάδες χρησιµοποίησαν 
στοιχεία από τα ίδια έγγραφα για να αφηγηθούν τη δική τους ιστορία.



Γραφεία
Αγ. Ασωµάτων 11, 105 53 Αθήνα
Τηλ: 210-3229820, 210-3225323
Φαξ: 210-3225628
E-mail: deam@culture.gr 
http://nam.culture.gr
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